



## Митрополит Иларион: Надеемся, новый Папа будет открыт к диалогу

*В дни избрания нового понтифика председатель Отдела внешних церковных связей Московского патриархата митрополит Волоколамский Иларион дал интервью РИА Новости, в котором ответил на вопросы о неожиданном решении Бенедикта XVI оставить папский престол и его последствиях для православно-католических отношений, а также о перспективах развития межхристианского сотрудничества. Разговор состоялся до того, как стало известно, что новым Папой Римским стал архиепископ Буэнос-Айреса Хорхе Марио Бергольо, который принял имя Франциск.*

**— Владыка, какое впечатление произвело на Вас решение Бенедикта XVI о добровольном уходе с папского престола?**

— Для меня, как и для большинства людей, это решение стало неожиданным. Конечно, после его оглашения сразу вспомнили о словах Бенедикта XVI, сказанных им еще в 2011 году в интервью немецкому журналисту Петеру Зеевальду и опубликованных в книге «Свет миру», о том, что в определенных обстоятельствах Папа Римский не только может, но и должен добровольно покинуть свой пост. Видимо уже тогда, в 2011 году, Папа Бенедикт допускал для себя подобный шаг. И когда, в силу возраста и связанной с ним физической слабости, он посчитал, что уже не может полноценно исполнять свое ответственное служение, он принял окончательное решение об отречении.

Данный поступок свидетельствует, конечно, о большом чувстве ответственности перед Церковью, свойственном Бенедикту XVI. Однако не все однозначно восприняли его в Католической церкви. Нашлись и те, кто сказал, что Папа — это отец, а «отец не уходит, он умирает».

Поступок Бенедикта XVI нельзя считать революционным. Он вызвал сенсацию только потому, что был первым за последние почти 600 лет. В истории, однако, такие случаи имели место, и в недавнем прошлом папа Павел VI (1963-1978) рассматривал для себя возможность ухода на покой.

**— Какие последствия в перспективе имеет это решение для православно-католических отношений, учитывая их заметное улучшение при понтификате Бенедикта XVI?**

— Понтификат ушедшего на покой Бенедикта XVI действительно был отмечен заметным улучшением православно-католических отношений. Не последнюю роль в этом сыграли приверженность папы Бенедикта XVI церковной традиции, его хорошее знание православия и его убежденность в необходимости православно-католического сотрудничества для более действенной проповеди Евангелия в современном секулярном мире.

Я надеюсь, что при его преемнике эта положительная тенденция получит свое дальнейшее развитие. Необходимость сотрудничества между христианами, стремящимися к сохранению церковного предания, продиктована самим временем.

**— Как будет происходить интронизация Папы Римского и чем она отличается от интронизации Патриарха Русской православной церкви? Будут ли на торжествах присутствовать делегации Поместных Православных Церквей?**

— Отличия продиктованы, в первую очередь, разницей в обрядах, а также историческими особенностями формирования церемонии интронизации. Вплоть до избрания на Римскую кафедру Иоанна Павла I в 1978 году Папы короновались тиарой, символизирувавшей духовную и светскую власть Римских первосвященников. В 1964 году Папа Павел VI пожертвовал свою тиару в пользу бедных. Поэтому, начиная с его преемника Иоанна Павла I, проходит не коронация нового Папы, а его интронизация, то есть церемония восхождения на кафедру Римских епископов, во время которой на папу возлагается паллий — аналог епископского омофора в Восточной Церкви — знак духовной власти и пастырской ответственности.

По существующей практике, сложившейся в последние десятилетия, представители поместных православных Церквей приглашаются на церемонию интронизации нового Папы. Полагаю, что так будет и на этот раз.

**— Какой Папа нужен сегодня для дальнейшего улучшения отношений Римско-Католической и Русской Православной Церквей? Какие проблемы в отношениях сохраняются?**

— Хотелось бы, чтобы новый папа был в курсе как истории православно-католического богословского диалога, так и проблем, еще разделяющих Православную и Католическую Церкви. К ним, в частности, относится пока не разрешенный конфликт между православными и греко-католиками на Украине.

Для успешного преодоления имеющихся трудностей требуются добрая воля и настойчивость, и мы надеемся, что новый Папа Римский будет обладать этими качествами.

**— Верите ли вы в то, что встреча Папы Римского и Патриарха Московского, о которой так много пишут и говорят в последние годы, состоится при понтифике, который взойдет на престол за Бенедиктом XVI? Что для этого требуется?**

— Мы не отвергаем возможности подобной встречи, однако ее осуществление будет зависеть от реальных успехов на пути разрешения существующих проблем.

*Беседовала Ольга Липич*

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/52930/>